

# 中國專家：美多年來利用國內法干預他國 目標從企業「升級」至國家主權 美「長臂管轄」變種3.0階段 中小國家面臨巨大危險

有聲音認為，美國近期對拉美國家一系列霸權行徑是在開啟對拉美的「新殖民主義」。中國人民大學國際關係學院教授崔守軍周二(1月13日)在參加中國記協新聞茶座時表示，美國正在拉美推行的「唐羅主義」政策是「長臂管轄」的一種變形。這位專家強調，特朗普政府的「長臂管轄」已經進入3.0階段，對中小國家而言是一種巨大危險。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

崔守軍指出，美國當前在拉美推行的政策一個重要變化就是將司法干預和軍事干涉結合，利用美國國內法，繞過美國國會，不需要國會授權，把一個主權國家的元首降為美國所謂的「毒品恐怖主義大毒梟」，並進行主權干預。這種做法違反了聯合國憲章基本原則和準則，也是對戰後秩序的違背。

## 國家領袖隨時被美列為罪犯

特朗普對一些拉美國家發出干預威脅，提出要謀求對格陵蘭島的控制權和主權。在崔守軍看來，這就是「長臂管轄」的一種變形。「長臂管轄」的核心就是美國利用國內法對其他國家進行管轄。最早用於一些他國企業，後來開始實施於產業競爭，比如針對中國芯片為代表的產業。現在，美國「長臂管轄」已經進入3.0時代，開始對其他國家的主權進行管轄。「美國的『長臂管轄』進入第三階段非常危險，意味着任何一個國家的領導人都可能被美國通過國內法方式被認定為罪犯，或者被美國進行軍事干涉。對中小國家而言，這是巨大的危險。國際社會應該對美國這種行為採取一些應對措施。」

## 多國加強捍衛二戰後國際秩序

崔守軍指出，以中國為代表的一些國家在聯合國安理會聯合其他國家已經在採取一些行動；歐盟也對美國的行為進行譴責，認為它違反了戰後秩序的一些基本準則；拉丁美洲和加勒比國家共同體罕見發聲譴責美國霸權行徑；發展中國家也在抱團取暖。美國的行為會加強其他國家對二戰後秩序的捍衛，也會加強拉丁美洲國家的戰略自主性，「大家意識到對美國的依賴愈強就會讓美國干預的可能性愈大，所以只有加強戰略自主性、對外政策或經濟合作模式的多元化，才能真正抵禦美國的干涉。所以，美國的所作所為反而會帶來拉丁美洲自主意識的反彈。」

## 港國際調解院扮演重要角色

崔守軍還強調，在地緣政治動盪不斷加劇的時代，穩定尤為重要。去年5月底，中國在香港成立了國際調解院，這是一個新的國際制度平台。解決國際衝突有很多方式，但在過去幾十年當中國衝突變得愈來愈多，靠傳統的仲裁或者法院判決方式，對解決國家之間衝突似乎效果不佳，其實最好的方式就是調解。此外，他還認為，香港是中西文化交融互動的重要樞紐，中國提出的全球四大倡議裏包括全球文明倡議，香港與歐洲英國之間的歷史紐帶，可以讓香港在中西文明互鑒交流互動當中扮演重要角色。

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）談及中國與拉美地區合作，中國人民大學國際關係學院教授崔守軍認為，從短期看肯定受到一些衝擊，但是從中長期角度來講，中拉合作不會因為美國的介入發生根本變化，尤其是中拉產業合作兩個新領域——綠色能源以及數字經濟合作方面。

崔守軍提到，古巴、委內瑞拉等國家都是中國對外關係的朋友或夥伴，中國與這些國家都保持一定程度的經濟往來和比較親密的外交互動。這些國家還有一個共同點，就是被美國扣上所謂的「反美軸心」的帽子。需要強調的是，所有國家都是平等的，都享有發展權。中國與這些國家發展夥伴或友好關係，都是在遵守所有的《國際法》的規則和原則基礎上。

## 美不能為拉美帶來經濟現代化

這位專家強調，在當今時代，一個國家更應該強調和看重的是影響力，要靠你的吸引力讓別人事主動靠近，而不是通過硬實力去改變別人的政權結構和形態。美國把拉美看作自己的勢力範圍，是霸權收縮或者霸權衰弱的重要體現，是用舊時代的思維框架來理解新時代地區或者國際關係，最後結果就是會遇到很多困難。這些拉丁美洲國家已經不是500年前哥倫布發現美洲的時候了，如今已經有了非常強的戰略自主意識，美國這樣做反而會導致這些國家疏離美國。

為此，崔守軍認為，中國和拉美包括很多全球南方之間的合作不但不會減少，未來肯定還會增加。「邏輯很簡單，美國可以擄走一個國家的元首，但是能給這個國家帶來經濟的現代化和工業化嗎？對拉丁美洲國家民眾來講，他們更需要的是經濟的現代化和產業的工業化，這才是發展的基礎。」崔守軍表示，中國採取的是新時代堅定不移推進人類命運共同體和互利共贏的外交政策，美國則採取舊時代的干預措施，美方應反思哪一種方式對其他國家更有感召力。

特朗普近日宣稱，任何與伊朗有商業往來的國家在與美國進行任何商業往來時將被加徵25%的關稅。崔守軍對此表示，中國一貫執行獨立自主的外交政策，這種外交政策不會以任何第三方國家的態度和立場發生轉變。在過去很長一段時間，中國與伊朗之間都保持正常的經貿、石油方面合作，伊朗也是中國石油進口的十大主要來源國之一。中國不會因為特朗普表態就會減少與伊朗之間的經濟合作。未來中國和伊朗或其他國家，都會保持既有的合作態勢和合作發展方向。「除中國之外，印度、巴西、南非為代表的金磚國家也都在這樣做。全球南方崛起的一個重要表現就是這些國家不再以霸權國馬首是瞻，他們會獨立選擇自己的外交政策。」



●數以萬計伊朗民眾周一在首都德黑蘭市中心革命廣場一帶集會，表達對政府支持。 路透社

# 特朗普謀襲伊朗政府據點 萬斯勸外交斡旋

香港文匯報訊 伊朗示威浪潮持續，美國總統特朗普屢揚言對伊朗實施軍事打擊。《華爾街日報》等美媒周一(1月12日)報道，特朗普於當地時間周二再聽取高級官員建議，確立後續行動方案。白宮宣稱仍不排除採取軍事手段，據報副總統萬斯與多名高管都勸說特朗普在實施打擊前，應嘗試以外交途徑解決伊朗核問題。

## 針對伊朗傳媒進行心理戰

美國哥倫比亞廣播公司(CBS)周二稱，特朗普當日與高級顧問團隊開會，聽取可用於應對伊朗的各種軍事及秘密手段簡報。據報這些手段非常強硬，遠勝常規空襲，包括打

擊伊朗政府關鍵地點，以及對伊朗實施新的制裁等。

報道形容，美軍將空襲和發射遠程導彈作為軍事行動核心，還加入網絡戰和心理戰，認為此舉可破壞伊朗的指揮結構、通訊系統和官方傳媒。

有匿名美國官員稱，以上多種策略可同時進行，成為一體化作戰。不過官員並未披露獲得特朗普授權後，美方會將哪些伊朗基建設施列為目標，以及針對伊朗國家傳媒的心理戰將如何進行。

消息還稱，特朗普暫時傾向於直接襲擊伊朗，以萬斯為代表的美國高級官員，則希望特朗普選擇外交手段。萬斯的發言人表示，

萬斯與國務卿魯比奧向特朗普提出了「無偏見與無偏袒」的建議，涵蓋外交方式和軍事行動。美國白宮發言人萊維特表示，特朗普認為外交仍然是應對問題首選方案。

伊朗外長阿拉格齊證實，他已聯絡美國中東問題特使威特科夫，尋求與美方會面。阿拉格齊強調，如果美國選用軍事手段襲擊伊朗，伊朗已做好準備，又強調當地局勢已全面受控。

數以萬計民眾周一在伊朗首都德黑蘭市中心革命廣場一帶舉行集會，表達對政府的支持。伊朗最高領袖哈梅內伊發文讚揚集會，強調民眾粉碎外國敵人圖謀，並警告美國政客停止欺詐。

# 美對伊朗貿易夥伴加徵25%關稅 中方：堅定維護自身正當合法權益

自身正當合法權益。

## 關稅戰沒有贏家

毛寧表示，中方一貫反對干涉別國內政，反對在國際關係中使用或威脅使用武力，希望各方多做有利於中東和平穩定的事。中方

在關稅問題上的立場非常明確，關稅戰沒有贏家。中方將堅定維護自身正當合法權益。針對美國國務院要求美國公民立即離開伊朗，毛寧表示，中方正在密切關注伊朗局勢的發展，會採取一切必要的措施保護中國公民的安全。

# 專家：霍爾木茲海峽面臨封鎖風險 嚴重影響全球石油貿易

香港文匯報訊 伊朗附近的霍爾木茲海峽是全球重要的石油海運通道，全球近三分之一的海運石油需經此通過。美國財經傳媒

CNBC周一(1月12日)引述石油產業專家分析，美國若貿然對伊朗採取軍事行動，雙方軍事對抗升級，可能導致霍爾木茲海峽被封鎖，嚴重影響全球石油貿易。

市場情報公司Kpler數據顯示，全球去年每天約有1,300萬桶原油運輸時經過霍爾木茲海峽，約佔全球海運原油總量的31%。去年6月美國總統特朗普政府貿然空襲伊朗核設施、中東地緣政治局勢驟然升溫時，霍爾木茲海峽被封鎖的風險也曾引起市場擔憂。Kpler高級原油分析師徐牧宇(譯音)表示，伊朗的石油產能與出口量遠勝委內瑞拉，美國若採取軍事行動，全球市場勢必會感受到更強烈的連鎖反應。

能源市場分析公司Rapidan總裁麥克納利表示，與委內瑞拉不同，美國任何涉及伊朗的軍事行動，都明顯面臨更高的風險。麥克納利稱，伊朗向全球的石油供應量龐大，且運輸路徑完全暴露在軍事威脅下。如果中東地區緊張局勢升溫，霍爾木茲海峽附近任何情況，都或刺激油價上漲。

## 每桶油價或上漲數美元

能源諮詢機構Lipow Oil Associates總裁里鮑更詳細指出，市場對霍爾木茲海峽封鎖的擔憂情緒，足以讓每桶油價上漲數美元，「若是海峽真的完全封閉，恐將導致每桶油價飆升10至20美元(約78至156港元)。」

# 墨總統與特朗普通話 拒美軍事干預墨反毒

香港文匯報訊 墨西哥總統辛鮑姆周一(1月12日)表示，她當天與美國總統特朗普通電話，已明確排除美國在墨境內採取軍事行動的可能性。辛鮑姆表示，她已告訴特朗普，向墨西哥派遣美軍打擊販毒集團的提議不在討論範圍內。

辛鮑姆在當日例行新聞發布會上表示，是次通話時長約15分鐘，特朗普在通話中再次提出，如墨方提出請求，美方可「協助」打擊販毒集團，但她已明確拒絕：「他(特朗普)問

我對他們在委內瑞拉所做事情的看法，我非常清楚地告訴他，我們的憲法非常明確，我們不同意任何形式的軍事干涉。墨西哥的主權和領土完整必須得到尊重。」

辛鮑姆也稱，兩國領導人討論了眾多議題，包括在尊重國家主權的前提下保障安全、打擊毒品走私、貿易和投資等。墨西哥相信兩國在相互尊重的框架下開展合作與協作，總能取得成果。辛鮑姆已要求墨西哥外交部長德拉富恩特與美國國務卿魯比奧通電



● 辛鮑姆表明墨西哥的主權和領土完整必須得到尊重。 法新社